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Articolul semnalează descoperirea, în urma cercetărilor de teren, a unei aşezări 
dacice necunoscute la Cojocna. Aşezarea poate fi datată larg pe parcursul  
sec. II-I a.Chr., pe baza fragmentelor ceramice de la suprafaŃă. Tezaurul de podoabe 
dacice de argint, descoperit întâmplător la Cojocna cândva la sfârşitul sec. XIX într-un 
punct necunoscut, poate fi pus acum în legătură cu această aşezare. Principala 
activitate economică a locuitorilor aşezării a fost, cel mai probabil, exploatarea sării. 
 

Cojocna (jud. Cluj) este cunoscută pentru bogatul zăcământ de sare de pe 
teritoriul său, iar din punct de vedere arheologic în special datorită descoperirii 
întâmplătoare, cândva în ultimul deceniu al sec. XIX, a unui tezaur de podoabe dacice 
de argint, compus dintr-un lanŃ cu trei pandantive-cui (înfăşurat deasupra tuburilor 
terminale cu şase inele spiralice), trei fibule cu noduri (două pereche, dintre care una 
fragmentară) şi o brăŃară spiralică fragmentară (din care se păstrează trei spire)1. 
Tezaurul a fost descoperit într-un punct şi context necunoscut, astfel că nu a oferit nici o 
direcŃie de cercetare privind localizarea aşezării contemporane. 

Topografia arheologică a Cojocnei este deocamdată foarte puŃin cunoscută, în 
realitate existând pe teritoriul ei mult mai multe situri arheologice, unele deja 
identificate2, altele rămase încă necunoscute. În ultimii zece ani am încercat de 
nenumărate ori descoperirea unei aşezări dacice la Cojocna, explorând perieghetic, de la 
un hotar la altul, vastul teritoriu al localităŃii, însă nici urmă de vreo aşezare dacică, până 
în data de 9 aprilie 2016, când am ajuns în zona numită de localnici Martoliuca. 

Punctul respectiv se află la sud-est de sat, în fundul unei văi secundare care se 
deschide în stânga cotului şoselei ce duce spre Boj-Cătun (Fig. 1). Pe valea respectivă 
există un pârâu cu debit scăzut, afluent de dreapta al văii ce curge din lacul Dărvăştău. 
Ciudatul toponim Martoliuca apare şi pe Harta Iosefină sub denumirea Marton Luk, 
fiind vorba, probabil, de numele unui vechi proprietar de pământ în zona respectivă. 
Aşezarea dacică se află în stânga drumului de pământ ce porneşte din cotul şoselei şi 
urcă spre Pădurea Leghia, fragmentele ceramice concentrându-se în special pe ultima 
arătură, sub o zonă cu alunecări de teren (Fig. 2). Aşezarea este într-o poziŃie accesibilă, 
dar uşor înălŃată faŃă de nivelul văii, fiind neinundabilă şi beneficiind de o expunere 
sudică şi de protecŃia dealurilor din jur împotriva vânturilor puternice. Conform 
clasificării aşezărilor dacice întocmite de profesorul Ioan Glodariu, aceasta se 

                                                 
1 Pósta 1903, p. 32; Popescu 1940, p. 189, 192, fig. 9/1, 3, 11/2-4; Fettich 1953, p. 160, Taf. XXXV-

XXXVI; Horedt 1973, p. 132, nr. 16; Spânu 2012, p. 221, nr. 32, pl. 32-33. Tezaurul se păstrează în 
colecția MNIT (nr. inv. 7005-7009). 

2 Bereteu 2016, p. 133, nr. 6. 
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încadrează în tipul I3. La est şi la nord de arătura respectivă se află versante afectate de 
alunecări de teren, cu mai multe terase cu aspect parŃial antropic. Doar pe două dintre 
aceste terase, situate la est de arătură, am găsit pe suprafaŃa unor muşuroaie câteva 
fragmente ceramice şi bucăŃi de chirpici, dar probabil că mai multe astfel de terase au 
fost locuite în epoca dacică. 

Fig. 1. Localizarea aşezării dacice de la Cojocna – Martoliuca (după Google earth) 
(Accesat: 21.07.2017) 

Majoritatea fragmentelor ceramice provin de pe suprafaŃa arăturii respective, 
fiind lucrate aproape în totalitate cu mâna. Doar câteva mici fragmente atipice, de 
diferite nuanŃe cenuşii, au fost lucrate la roată. Ceramica lucrată cu mâna a fost 
confecŃionată în general dintr-o pastă destul de fină, arsă de obicei în condiŃii oxidante, 
de multe ori incomplet. Fragmentele tipice lucrate cu mâna aparŃin în mare parte unor 
oale cu buza uşor evazată (Pl. I/1-5), decorate cu butoni aplatizaŃi (Pl. II/1-2) şi brâuri 
alveolate (Pl. II/3-6). Acestea aparŃin unui interval cronologic în care „vasele cu profil 
aproape drept” (specifice La Tène-ului mijlociu) evoluează spre aşa-numitele „vase-
borcan” (din La Tène-ul târziu)4. Alături de vasele de uz comun, folosite îndeosebi la 
prepararea hranei, se remarcă şi un fragment de strachină cu buza invazată (Pl. I/6), de 
tradiŃie mai veche. 

LocuinŃele aşezării sunt probabil de tipul celor parŃial adâncite în pământ, fiind 
construite dintr-o structură de lemn bătută cu lut, aşa cum indică bucăŃile de chirpici, 
destul de numeroase, care se găsesc la suprafaŃă. Acoperişurile lor erau confecŃionate de 
obicei din stuf sau paie. Numeroase gropi de provizii se găsesc probabil între locuinŃe. 

3 Glodariu 1983, p. 46. 
4 Asemenea fragmente ceramice se găsesc şi în aşezarea de la Cluj-Napoca – Sinitău, care are însă o 

evoluŃie mai timpurie: Bereteu 2013, p. 93, pl. II/1-4. 
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Fig. 2. Cojocna – Martoliuca (Foto: D. I. Bereteu) 

Pe baza fragmentelor ceramice, se poate data larg aşezarea dacică pe parcursul 
sec. II-I a.Chr., dar se poate restrânge prezumtiv durata locuirii în a doua jumătate a sec. 
II a.Chr. şi prima jumătate a sec. I a.Chr., cu posibilitatea ca intervalul de locuire să fie 
chiar şi mai restrâns de atât. Rămâne ca cercetarea sistematică a aşezării să stabilească 
cu exactitate intervalul cronologic real de locuire. 

Aşezarea dacică de la Cojocna – Martoliuca trebuie pusă în legătură cu 
exploatarea masivului de sare de aici. Până la identificarea unor exploatări de sare de 
suprafaŃă, databile prin eventualul lor inventar în perioada funcŃionării aşezării, 
principala activitate economică a comunităŃii dacice de aici poate fi doar presupusă. 
Eventuale elemente clare în privinŃa exploatării sării ar putea fi descoperite şi în aşezare. 
Au fost exploatate probabil cele mai favorabile locuri de pe suprafaŃa masivului de sare, 
acolo unde sarea era la zi sau sub un strat cât mai subŃire de pământ. 

Tezaurul de podoabe dacice de argint de la Cojocna poate fi pus acum, prin 
datarea pieselor din inventarul său (sfârşitul sec. II a.Chr. – prima jumătate a sec I 
a.Chr.), în legătură directă cu aşezarea dacică din punctul Martoliuca. Acesta a fost
descoperit, cel mai probabil, undeva în apropierea aşezării. Garnitura de piese de 
podoabă a aparŃinut unui membru important al comunităŃii dacice de la Cojocna, posibil 
chiar unei preotese, piesele de argint fiind îngropate probabil în timpul domniei lui 
Burebista, într-un gest personal de sacrificiu5 sau poate în cadrul unei ceremonii. De un 
sfârşit violent al aşezării nu poate fi vorba în stadiul actual al cercetărilor. Este posibil 

5 Spânu 1998, p. 45-52; Spânu 1999-2000, p. 95-106. 
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ca posesorul acelor obiecte de prestigiu să fi locuit chiar pe una dintre terasele 
respective (Fig. 3), într-o poziŃie dominantă faŃă de restul aşezării, ipoteză care va fi 
urmărită în cursul săpăturilor sistematice care vor avea loc aici cât de curând. 

Fig. 3. Terasă cu urme de locuire (Foto: D. I. Bereteu) 

Dacă aşezarea dacică din punctul Martoliuca nu funcŃionează în sec. I p.Chr. şi 
poate nici măcar în a doua jumătate a sec. I a.Chr., se pune în continuare problema 
existenŃei pe teritoriul Cojocnei a unei posibile noi aşezări dacice, databile în acest 
interval cronologic târziu, care să fi continuat exploatarea sării de aici, eventual în altă 
parte a masivului de sare, până la cucerirea Daciei de către romani. La fel se pune 
problema şi pentru perioada anterioară întemeierii aşezării din punctul Martoliuca, cel 
puŃin pentru prima jumătate a sec. II a.Chr., în perioada de circulaŃie a monedelor de tip 
Crişeni-Berchieş şi Tonciu. Rămâne ca viitoarele cercetări de teren să lămurească aceste 
aspecte, în vederea cercetării cât mai complete a celei de-a doua epoci a fierului pe 
teritoriul Cojocnei şi stabilirea intensităŃii şi perioadelor de exploatare a sării pe 
parcursul acestei epoci. 
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Pl. I. Fragmente ceramice lucrate cu mâna (Desen şi foto: D. I. Bereteu) 
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Pl. II. Fragmente ceramice lucrate cu mâna (Desen şi foto: D. I. Bereteu) 
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The Dacian Settlement from Cojocna 
Abstract 

The paper reports the discovery during a field survey of an unknown Dacian 
settlement at Cojocna (Cluj County) in the spring of 2016. It is located south-east of the 
village, in the unflooddable bend of a secondary valley, in the place named by the locals 
Martoliuca (Fig. 1-2). The potshards found on surface in the furrow are almost all 
handmade and may be dated in the 2nd-1st centuries BC (Pl. I-II).  

Several higher terraces, of small dimensions, are found northwards and 
eastwards of the respective ploughland, at least two of them bearing traces of human 
habitation. The settlers probably exploited the salt massif from nearby.     

The Dacian silver jewelry hoard, found randomly at the end of the 19th century 
in an unknown point at Cojocna, may be directly linked today with this settlement, 
being discovered probably in its proximity. The adornments set, composed of a 
necklace with nail-shaped pendants, three knobbed brooches and a fragmentary spiral 
bracelet, belonged to an important member of the Dacian community from Cojocna and 
it was probably buried through an act of personal sacrifice.  

The systematic excavation of the settlement, which will take place as soon as 
possible, but the identification of contemporary salt exploitations as well, will increase 
the knowledge of this important activity during the Late Iron Age. 
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